



# Северная Осетия



26 МАРТА 2021 ГОДА  
ПЯТНИЦА  
№ 51 (28247)

www.sevostetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

## НАГРАЖДЕНИЕ

## Наше главное богатство

В Республиканском доме народного творчества прошел праздничный концерт, приуроченный ко Дню работника культуры.

В рамках праздника состоялось награждение победителей третьего ежегодного конкурса художественной самодеятельности РСО-А «Иры Фарн – Достояние Осетии», участниками которого стали клубные формирования (самодеятельные творческие коллективы), сольные исполнители и мастера декоративно-прикладного и изобразительного искусств.

Инициатива проведения этого масштабного мероприятия принадлежит Главе РСО-А Вячеславу Битарову, который принял личное участие в чествовании участников конкурса и вручении сертификатов с разным, в зависимости от занятого места, номиналом.

«Прежде всего хочу еще раз поздравить всех работников культуры с профессиональным праздником. Вы искренне преданы избранному делу, отдаете своим читателям, зрителям, слушателям все, чем только может одарить природа: талант, вдохновение, мастерство. Культурная жизнь нашей республики не приостанавливалась даже во время пандемии новой коронавирусной инфекции. Несмотря на ограничительные меры, проводились виртуальные музейные туры, онлайн-выставки и концерты. Творческие коллективы достойно представляли малую родину во всероссийских и международных конкурсах. Несомненно, это то, чем нужно гордиться и о чем необходимо говорить. Ярким культурным мероприятием стал республиканский смотр художественной самодеятельности, этапы которого прошли в кон-



це прошлого года. Однако итоги мы подводим только сегодня, вручая победителям заслуженные призы. 2021 год обещает стать для нас еще более насыщенным, ведь многие запланированные ранее события ждут своего часа. Это и празднование юбилеев Академического Русского театра им. Е.Б. Вахтангова, Северо-Осетинского государственного академического театра им. В.В. Тхапсаева, Национальной научной библиотеки, Музея осетинского языка и литературы, Государственного конно-драматического театра и Театра

для детей и юношества «Сабн». Все эти события будут играть особую роль в жизни республики, ведь культура нашего народа тесно связана с его богатым историческим и духовным наследием. Мы должны сохранить и популяризировать то, что именуется нашим наследием, идентичностью. Это приоритетная цель

национальной политики», – отметил Глава РСО-А.

Победителями смотра художественной самодеятельности стали представители Алагирского района, получившие сертификат на сумму 1 млн 50 тыс. рублей. В тройку призеров также вошли творческие коллективы Ирафского и Кировского районов, награжденные сертификатами на 1 млн 15 тыс. рублей и 713 тыс. рублей соответственно. Однако, как отметил глава республики, в творчестве нет проигравших, все от этого только выигрывают. Все, кто принимал участие в смотре, ушли с улыбками на лице, ведь занявшие места с 4 по 8 также получили внушительные денежные призы.

«Мы продолжим и дальше строительство новых Дворцов культуры, будем ремонтировать обветшавшие здания в регионах, воздвигать Дворцы спорта, школы, детские сады, чтобы жители отдаленных населенных пунктов Северной Осетии имели максимум возможностей для развития. А всем деятелям культуры и искусства желаю доброго здоровья, счастья и осуществления новых творческих планов!» – завершил свою речь В. Битаров.

В продолжении мероприятия Дипло-

мы о присвоении звания заслуженных работников культуры РСО-А торжественно вручили методисту Дворца культуры Правобережного района Альберту Библеву (на фото), преподавателю Моздокской детской музыкальной школы им. М. Глинки Надежде Безугловой и главному библиографу Национальной научной библиотеки Ларисе Хекилаевой. Также почетными грамотами за вклад в развитие культуры были награждены Амалия Калагова и Аслан Хетагуров.

«Вероятно, неслучайно День работников культуры отмечается весной, в пору расцвета природы и новых надежд. А на диалог человека с Прекрасным настраивает именно вы: художники, поэты, музыканты, актеры и все, кто так или иначе причастен к волшебному миру искусства. Помните, наше главное богатство – это уникальное национальное наследие, обычаи и традиции народа, его язык. Сохранение и преумножение этого достояния является важной и ответственной миссией, которую вы с честью выполняете. Спасибо!» – подытожил заместитель Председателя Парламента РСО-А Асланбек Гутнов.

Хетаг БИГАЕВ.

Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.



## ВОПРОС ДНЯ

## Чем вы заполняете ваш досуг?

Нателла, Владикавказ:

– Чуть больше года тому назад я увлеклась шитьем интерьерных кукол, и моя жизнь наполнилась волшебством. Приходишь после работы, немножко отдохнешь, затем берешь в руки синтепон, иголку и... несколько нехитрых движений превращают бесформенный комок в забавное личико. Мне нравится сам процесс изготовления – от головы до ножек и одежды. В это время все проблемы словно отступают, а в душе царят умиротворенность и гармония...

Валерия ПАВЛЮЧЕНКО, PR-менеджер:

– Большую часть времени я провожу за работой, но когда появляется возможность отдохнуть, стараюсь ее не упускать. Выходные я люблю проводить на природе, также не прочь сходить в кино. Мне очень нравится в свободное время рисовать в программах Photoshop и CoralDraw. Кроме того, я увлекаюсь фотографией, снимаю

животных, друзей и родственников. Работу также считаю отдыхом, поскольку очень люблю то, чем занимаюсь, и я не могу сидеть без дела.

В. ЗАХАРЧЕНКО, пенсионер:

– Я очень люблю отдыхать в своем саду-огороде, расположенном в СНО «Редант». Сама работа на участке – в радость. Он у меня находится в конце товарищества. Когда заканчиваю работать, выхожу на близлежащую поляну, чтобы нарвать мяты. Здесь можно размяться после зимнего «заседания» в квартире. Даже просто полюбоваться на цветущие деревья – это возможность поднять себе настроение. В ближайши выходные, как только наступит теплая погода, позову на участок дочку с зятем и внуками. На шашлыки. Детвора очень любит такой отдых. И мне с ними приятно.

Валентина Г., пенсионер:

– Я, к примеру, как только теплеет, бываю на пробежках в дендрарии. Кроме того, люблю

посещать поэтические вечера в Научной библиотеке, премьеры в Русском театре. На прошлых выходных посмотрела «Полет» по произведениям Гайто Газданова, впечатления остались прекрасные. Вообще радует, что с наступлением весны во Владикавказе проходит так много культурных мероприятий. Всегда есть где провести время с пользой и интересом, для развития души и тела.

Анатолий ГУРЬЕВ, электрик:

– У меня появилось свободное время... С одной стороны, это здорово, а с другой – хочется чем-то интересным и полезным его занять. Больше, конечно, провожу времени у компьютера, смотрю фильмы, посещаю сайты, разбираю свою почту, но надо бы чего-то еще. К сожалению, не имею возможности поехать куда-нибудь, да и холодно сейчас, а хотелось бы сменить обстановку.

Ирина ОГАНЕСЯН, предприниматель:

– Общаюсь, гуляю, просматриваю хорошие фильмы и мультики, посещаю интересные места и разные достопримечательности. Вот недавно была в Питере (очень понравился город). Увлекаюсь живописью – но опять же по настроению и желанию – в последнее время нравится делать разные украшения. Помогаю в благотворительных проектах – в тех, которые считаю интересными и перспективными, – в качестве волонтера.

Лариса ДЗЛИЕВА, бухгалтер, поселок Мизур Алагирского района:

– Большая часть моего рабочего дня проходит в кабинете. Поэтому каждую свободную минуту я пытаюсь бывать на свежем воздухе, в приятной для меня атмосфере. То есть в окружении цветочных растений, которые скоро появятся. Но и сейчас они требуют заботы: после работы я иду в палисадник и очищаю кусты роз от высохших листьев, рыхлю землю вокруг кустов и вишни, единственного дерева, растущего в моем палисаднике. Летом спелое дерево в окружении цветущих роз – очень красивая картина. А в субботу и воскресенье я – в огороде. Разбиваю грядки, собираю старые ветки и листья, ну и опять же – нахожусь на свежем воздухе!

## КОНКУРС

## Патриотам на заметку

В Комитете РСО-А по делам молодежи состоялся пресс-подход начальника отдела стратегического планирования и развития молодежных программ Комитета РСО-А по делам молодежи Таймураза ИСАКОВА.

Спикер рассказал о том, что 1 апреля в республиканском комитете молодежи стартует грантовый конкурс в области военно-патриотического воспитания. «Пройдет он впервые в рамках программы развития молодежной политики РСО-А. Грантовый фонд конкурса составит полтора миллиона рублей. Победители получат поддержку на реализацию проектов в размере от ста до трехсот тысяч рублей».

Участниками конкурса, как пояснил Исаков, могут стать жители республики в возрасте от 18 до 35 лет, осуществляющие военно-патриотическую работу. «Конкурс пройдет с 1 апреля по 25 мая и будет состоять из двух этапов. Проекты можно подавать с 1 по 30 апреля. На первом этапе будет осуществляться оценка документации, во втором, который продлится с 1 по 25 мая, – очная защита. Подать на конкурс можно не более одного проекта, конкурсную документацию следует направить на электронный адрес: patriot-2124@yandex.ru. Вся необходимая информация содержится на сайте Комитета РСО-А по делам молодежи http://kdm.alania.gov.ru/».

Отметим, конкурс проводится по 4 номинациям: развитие военно-патриотических клубов на территории РСО-А, развитие юнармейского движения, поисковые и военно-археологические работы, музейно-выставочная деятельность.

Организаторами выступают Комитет РСО-А по делам молодежи и Центр военно-патриотического воспитания молодежи РСО-А.

Залина ГУБУРОВА.



## Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 26 марта по республике ожидается облачная с прояснениями погода, без существенных осадков, утром местами туман. В горах лавиноопасно. Температура воздуха по республике 4–9 градусов тепла, во Владикавказе – 6–8 градусов тепла.

## СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД	5:52	ЛУНА	8:25	ЛУНА в Деве
ЗАХОД	18:20	ЛУННЫЙ ДЕНЬ	13	растет
ДОЛГОТА ДНЯ	12:28		15:31	(2 фазы)

## КУРСЫ ВАЛЮТ

\$	76.17	↑ +0.02	€	89.97	↓ -0.07
----	-------	---------	---	-------	---------

Соблюдайте масочный режим!



В следующем номере:



Алания от А до Я: «правильная» Русь?



«СО» приглашает к телеэкрану

## Пульс республики

СИТУАЦИЯ С КОРОНАВИРУСОМ. По состоянию на 08:00 25 марта число заразившихся коронавирусом нового типа в Северной Осетии выросло до 16256 человек. Об этом в четверг сообщили в пресс-службе Управления Роспотребнадзора. «Количество выявленных случаев заражения COVID-19 в республике за последние сутки увеличилось на 15 и достигло 16256», – говорится в сообщении.

ОБНОВЛЕННЫЙ ПАРК. Во Владикавказе завершается реконструкция Центрального парка культуры и отдыха им. Коста Хетагурова. Было уложено 9 тысяч м<sup>2</sup> газона, 6 тысяч м<sup>2</sup> брусчатки, установлено 75 лавочек, 65 чугунных фонарей, 4 мостика. Следующий этап проекта – озеленение. 40 красных кленов уже высадили по периметру территории. Осенью в парке появятся туи. Вокруг озер посадят кустарники.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ. В Горском ГАУ открылся заключительный этап «Студенческая весна». На церемонии открытия присутствующий поприветствовал ректор ГАУ Виктор Тембраев. «Студенческая весна» – это, пожалуй, одно из самых ярких событий в жизни студенчества, для творческих коллективов вуза. И я хочу напомнить, что фестиваль «Студенческая весна» зародился здесь, в стенах Горского ГАУ. А потом вышел на республиканский и федеральный уровень», – сказал он.

БОЛЬШОЕ СОБЫТИЕ. Актеры Осетинского театра, живущие в селах, получают ключи от квартир в новом общежитии в конце 2021 года. Здание будущего театрального общежития находится во Владикавказе на улице Интернациональной. В начале апреля его начнут капитально ремонтировать. В городском жилье сейчас нуждаются более 10 актеров театра.

ШКОЛЬНИКИ-ОЛИМПИЙЦЫ. В 15 регионах России пройдет заключительный этап Всероссийской олимпиады школьников. Северную Осетию представляют 19 школьников, среди которых двое – победители прошлогоднего регионального этапа ВсОШ, набравшие установленное количество баллов.

РАБОТЫ ЗАТРУДНЕНЫ. Ремонтные бригады работали всю ночь, чтобы восстановить подачу электроэнергии в Южную Осетию, сообщил информгентству «Рес» гендиректор ГУП «Энергоресурс» Алан Габараев. Южная Осетия осталась без электричества в ночь на среду.

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

## «Встретим достойно»

Администрация сельского поселения из всех ветвей власти находится ближе всего к народу, знает проблемы на месте и нужды людей не понаслышке. Глава администрации сурдигорского сельского поселения Олег ГИБИЗОВ со дня своего избрания старается делать все возможное, чтобы село развивалось, а этот год для всех особенный – Сурх-Дигоре исполняется девяносто лет.

Мы попросили Олега Созуровича рассказать о том, что сделано, как идет подготовка к юбилею, и какие изменения произойдут в селе в ближайшее время.

— Люди – главное богатство каждого населенного пункта, как большого города, так и маленького села. Сурх-Дигора, по историческим меркам, село молодое, но выходцами из него написано немало ярких страниц в летописи страны. Люди, переселившиеся в начале тридцатых годов прошлого столетия из разных сел Дигорского ущелья, активно взялись за строительство новой жизни, за короткое время обустроились, ударно трудились, вывели колхоз в число передовых в районе.

В годы Великой Отечественной войны из села на фронт ушли 650 человек, из которых 350 погибли на полях сражений. Сурдигорцы с первого дня войны отважно сражались на всех фронтах. Ратные дела многих из них были отмечены высокими наградами, в их числе полный кавалер ордена Славы Семен Калаев, полковник Амурхан Койбаев, награжденный двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны, двумя орденами Красной Звезды; кавалер двух орденов Славы, ордена Отечественной войны, награжденный многими медалями Гобе Габуев и другие.



Как известно, в конце 1942 года здесь развернулись ожесточенные и кровопролитные бои, село четырнадцать раз переходило из рук в руки, многие дома и объекты были сожжены, разрушены. Но жители дружно встали за дело и восстановили все. В послевоенные годы люди трудились практически круглосуточно на полях и фермах и добились высоких результатов. Одинадцать колхозников по итогам 1947 года были награждены за самоотверженный труд орденом Ленина.

Это из нашего села вышли выдающиеся скульпторы современности Владимир Сокиев и Лазарь Гадаев, профессора Алихан Мамукаев, Анастасия Цагаева, Владимир Малиев и другие. Наше село попало в Книгу рекордов России в связи с тем, что пять членов Союза писателей России являются выходцами из Сурх-Дигоры, население которой всего две тысячи жителей, – это Царай Хамидиев, Амурхан Кибиров, Энвер Хохоев, Эльбур Скодтаев, Казбек Мамукаев.

Нам есть кем гордиться, на кого равняться, с кого брать пример подрастающему поколению. К юбилею планируется выход книги, где обстоятельно будет рассказано о людях, о вехах развития села. Этим вопросом занимается Артем Бузоев, редкой души человек, истинный патриот своей малой родины.

— Олег Созурович, а как оцените свою работу, деятельность администрации сельского поселения?

— Скажу честно, что администрации сельского поселения тяжело реализовать все вопросы местного значения на достойном уровне в связи с отсутствием необходимых финансовых средств. С людьми говорим честно и открыто, невыполнимых обещаний стараемся не давать.

Конечно, хотелось бы все и сразу решить, но это нереально. А сидеть и ждать с моря погоды не собираемся. Мы прикладываем усилия, чтобы благоустроить село, улучшить условия жизни сельчан. В этом мы ощущаем надежную поддержку со стороны республиканских и районных властей.

Только за последние годы построили новую современную школу на 360 мест, отремонтировали амбулаторию, сельский Дом культуры, благоустроили территорию перед ним, сдали в эксплуатацию многофункциональную спортивную площадку, функционирует уличное освещение. В ближайших планах – навести должный порядок в парке им. А. Цаллаева, уложить 850 метров асфальта по улице Гетова.

Вопрос с вывозом мусора также налаживается, новый оператор исправно выполняет свои обязанности.

Мы подготовили обращение к властям с предложением присвоить Сурх-Дигоре звание «Село воинской доблести».

— А что волнует большего всего главу села?

— Во-первых, волнуют демографические процессы, люди все чаще оставляют свою малую родину, делая выбор в пользу города. Молодежь после учебы не возвращается обратно из-за отсутствия работы. Наше село расположено в двух километрах от трассы, проезжающие из Владикавказа в Чиколу не заезжают к нам, и люди вынуждены в любую погоду преодолевать это расстояние пешком. И в заключение хотел бы пожелать своим односельчанам духовного, экономического и социального роста с соблюдением всех традиций. Верю, что мы вместе достойно отпразднуем 90-летие села и с новыми силами возьмемся за претворение своих задач.

Ахсарбек БЕСОЛОВ.

НА ШИМКЕ: Олег Гибизов с председателем районного совета «Стыр ныхас» Тазретом Хасцаевым.

В ПАРЛАМЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ

# ЗАКОН И ПОРЯДОК

Вчера под председательством Алексея МАЧНЕВА состоялось пленарное заседание парламента республики. В его работе приняли участие Глава Северной Осетии Вячеслав БИТАРОВ и Председатель правительства Таймураз ТУСКАЕВ.

Участие первых лиц республики в работе парламента было не случайным, поскольку депутатам предстояло рассмотреть сразу три конституционных закона – о главе республики, парламенте и правительстве. По итогам их обсуждения депутаты приняли закон с изменениями в закон о парламенте, а также рассмотрели в первом чтении и направили на второе чтение два других закона. Все документы вносят поправки в действующие законы в соответствии с поправками в Конституции страны и республики.

Все же депутаты рассмотрели 17 законопроектов, включая названные конституционные. 11 из них были рассмотрены во втором чтении и стали законами. Еще шесть прошли первое чтение и отправлены в комитеты парламента на второе чтение.

Все принятые законы и рассмотренные законопроекты, за исключением двух, вносят поправки в действующие законы республики для приведения их в соответствие с изменениями в федеральном законодательстве.

Один законопроект из исключения – о социальных гарантиях бывшим государственным чиновникам и госслужащим – учитывает изменения вышедшей на федеральном уровне минимальной оплаты труда. Документ принят в первом чтении.

Второй – об остетинских фамилиях – совершенно новый закон. Он дает родителям право менять в фамилии детей окончание, указывающее на их коренную национальность.

Сразу в двух чтениях – первом и втором депутаты приняли по просьбе правительства изменения в закон о денежном содержании на госслужбе и госслужбе. Это также обусловлено повышением уровня минимальной оплаты труда.

Изменения внесены также в законы о налоге на имущество организаций, о градостроительной деятельности, жилищной политике, защите



нравственности и здоровья детей, о семейной политике, физкультуре и спорте и об особо охраняемых природных зонах.

В первом чтении, помимо уже названных законов, депутаты также приняли изменения в законы о местном самоуправлении, об оценке регулирующего воздействия муниципальных актов и об инвестиционной деятельности.

Депутаты также одобрили проект федерального закона, подготовленный Комитетом по вопросам ЖКХ и строительной политике парламента республики. Он предлагает дополнить перечень лицензионных требований к претендентам на создание компании по оказанию жилищных услуг. В частности, это требования к квалификации сотрудников, материально-технической базе и финансовому обеспечению деятельности будущей организации.

Парламент также принял обращение к председателю правительства страны с предложением об отмене обязанности населения передавать ежемесячно показания газовых счетчиков.

Депутаты также приняли два постановления парламента – об изменении собственного плана работы и о деятельности регионального отделения Ростехнадзора.

Последним пунктом повестки дня из 22 вопросов стал отчет министра внутренних

дел республики Михаила Скокова о работе ведомства в прошлом году. Министр сообщил, что общий уровень преступности сократился на 15%, по тяжким преступлениям – на 25%, а подростковой – сразу в три раза. Зато уровень мошеннических киберпреступлений вырос сразу на 68%. Правда, в полтора раза выросла и их раскрываемость, достигнув 20%.

Всего в республике было зафиксировано 5,5 тыс. преступлений, пятая часть из которых – тяжкие. Их раскрываемость составила 67%, а по отдельным видам преступлений – все 100%.

Полиция пресекла деятельность сотен изготовителей и торговцев оружием и наркотиками и изъяла большое количество обоих запрещенных товаров на миллионы рублей.

В целом за последние пять лет в республике сократилось количество: убийств – в 1,5 раза, разбойных нападений – в 3 раза, квартирных краж – в 4,5 раза. Ситуация в республике заметно лучше, чем в целом по стране, а по некоторым позитивным показателям Северная Осетия вообще лидирует.

Депутаты и председатель парламента также высказали удовлетворение работой полиции и ее сотрудничеством с парламентом и выразили сотрудникам ведомств благодарность. На этом заседании парламента завершилось.

Всеволод РЯЗАНОВ.

АКЦИЯ

Нина ЧИПЛАКОВА, председатель Общественной палаты РСО-А:

— Для нас само слово «победа» исполнено глубокой смыслом, мы ощущаем себя единым народом, особенно в священный для всех нас день Великой Победы.



В нынешнем году исполняется 80 лет с начала Великой Отечественной войны. Это – скорбная дата, черный день, когда полчища немецко-фашистских захватчиков вторглись на территорию Советского Союза, когда в одночасье рухнула мирная жизнь наших соотечественников. В память о 27 миллионах наших соотечественников, сложивших головы на полях сражений, погибших в годы военного лихолетья, проходит международная акция «Сад памяти».

Эта патриотическая инициатива, организаторами которой стали Всероссийское общественное движение «Волонтеры Победы» и Фонд памяти полководцев Победы, объединила всех, кому дорога история нашего Отечества, история его большой и малой родины, история его семьи. Высаживая деревья в каждом городе или селе, мы вспоминаем героев, отстоявших свободу и независимость нашей страны, освободивших от фашизма европейские государства. Эта память священна.

Уверена, «Сад памяти» станет живым памятником всем погибшим в годы военного лихолетья. Велика объединяющая сила проекта: это и сохранение исторической памяти, и приобщение к живой связи поколений, это и прекрасная экологическая акция.

Свой вклад в реализацию проекта внесли представители молодежных общественных организаций, экологи, Министрство природных ресурсов и экологии Республики Северная Осетия – Алания. В 2021 году на территории республики планируется высадить 45500 саженцев разных пород. Каждая акция будет посвящена отдельным героям и участникам Великой Отечественной войны.

С воодушевлением я приветствую международную акцию «Сад памяти», которая вновь объединила всех нас в стремлении сберечь память о Великой Отечественной войне. Пусть живут сады памяти во славу великого поколения Победителей, наших отцов и дедов, и никогда не угасает свет их ратных подвигов – боевых и трудовых – в сердцах нынешнего и будущих поколений россиян.

сообщили в отделе лесовосстановления, охраны и защиты лесов Министерства природных ресурсов и экологии Северной Осетии – Алании, акция в республике продлится до 20 апреля. За это время планируется высадить более 45,5 тыс. деревьев.

Всего за неделю в России в рамках акции высадили свыше 700 тысяч деревьев. Ряд мероприятий в городах и лесничествах состоялся в 19 регионах. Всего же в 2021 году международная акция «Сад памяти» вновь охватит все 85 регионов страны и продлится до 22 июня. В день Памяти и Скорби, в 80-ю годовщину начала Великой Отечественной войны, памятное мероприятие состоится в крепости-герое Бресте.

Принять участие в акции может каждый. Достаточно зайти на карту садпамяти2021.рф, найти ближайшую к себе точку и зарегистрироваться. Кроме того, акцию можно поддержать, высадив дерево у себя на участке, либо нарисовав его вместе с детьми, а после – зарегистрировать его на карте акции и выложить с историей своего героя и хештегом #СадПамятиДом в социальных сетях.

Подготовила А. ДЗОДЗИЕВА.

## «Как и в ходе обороны, пошел дождь»

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К АКЦИИ «САД ПАМЯТИ»

Высадку деревьев посвятили памяти участников отряда добровольческого батальона, защищавшего село Майрамадаг. Их подвиг стал решающим в Битве за Кавказ.

Вторая неделя международной акции «Сад памяти» началась с Северной Осетии – Алании. Год назад в Городе воинской славы Владикавказе было высажено 79 именных деревьев – столько Героев Советского Союза Отечества дала Северная Осетия. На этот раз первый Сад разбили на территории села Майрамадаг. Его посвятили отдельному добровольческому батальону моряков-автоматчиков, принявшему на себя особенно жесткие бои за селение Майрамадаг

гиря Шакирова, который дважды совершил подвиг, в самый критический момент подорвав головной танк фашистских захватчиков единственной противотанковой гранатой на узкой улице Майрамадаг. В итоге продвижение фашистов к Суарскому ущелью было сорвано. Именно то место, на котором на смерть сражались и героически погибли сотни ребят добровольческого батальона, оказалось последним рубежом в ходе битвы за Кавказ, дальше которого ни на шаг не смогли продвинуться немецко-фашистские войска. Отсюда началось их изгнание с Северного Кавказа.



у входа в Суарское ущелье в ноябре 1942 года. Более десяти дней противник безуспешно штурмовал этот населенный пункт. Все павшие были захоронены в братских могилах Майрамадага. Сегодня в память о них высадили 550 саженцев грецкого ореха.

«Я посадила здесь сразу несколько деревьев, в память об этих героях и своем дедушке Козонове Сардионе Давидовиче, – рассказывает волонтер Северо-Осетинского регионального отделения «Волонтеры Победы» Кристина Федюшкина. – Мой дедушка воевал, в том числе и здесь. А в октябре 1943 года был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Для нашей семьи, как и для любой другой, важно помнить своих героев».

Во время акции почтили память и 18-летнего морского пехотинца За-

ли продвинулись немецко-фашистские войска. Отсюда началось их изгнание с Северного Кавказа. Акция 25 марта в Северной Осетии провели, несмотря на непогоду. «Один раз мы перенесли высадку из-за дождя. Но во время обороны этого села дожди лили не переставая. Отдельный батальон добровольцев, которому посвящают эти деревья, сражался в дождь. И мы решили, что на этот раз выйдем, даже если будет ливень. Сейчас ливня не было. Но когда мы почти закончили, как и в ходе обороны, пошел дождь», – поделились в организаторы.

В мероприятии приняли участие свыше 100 человек, в том числе активисты Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», регионального отделения ОНФ, других экологических организаций, члены школьных лесничеств, представители местной власти. Как

ПЕРСПЕКТИВЫ

## Внутренний туризм на подъеме

Внутренний туризм на фоне пандемии переживает подъем. По данным Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ потенциал этой отрасли оценивается в 1,5 трлн. руб. Важно отметить, что количество туристов, заинтересованных в отдыхе внутри России, – 41,6 млн человек. Это сопоставимо с числом выездных туристов в 2019 году (45 млн).

Если отталкиваться от цифр Росстата, то до пандемии 65% регулярно выезжающих в отпуск проводили его за рубежом, а в 2020 г. эта цифра снизилась до 20%: 21,7 млн человек путешествовали по России, 19,8 млн остались дома, основной причиной такого решения стала боязнь заразиться (64%). Большая часть туристов осталась довольна поездкой по России.

Основным местом отдыха во время пандемии были курорты Краснодарского края и Крыма (26% и 17% соответственно). Петербург, Минеральные воды и Калининградскую область посетили примерно по 5–7% туристов, Байкал, Алтай, Золотое кольцо – менее 4%.

Наш регион также проводит неустанную работу в этом направлении. В 2020 году туристический поток в РСО-А значительно вырос – все больше и больше россиян открывают для себя красоты нашего края. По словам доцента кафедры государственного права Северо-Осетинского государственного университета имени К.Л. Хетагурова Марата Басиева, природные условия и достопримечательности позволяют организовывать прием туристов круглогодично: «Зимой у нас можно кататься на лыжах на проверенных временем курортах Цее и Дзинаге. В уникальном ущелье можно наряду с зимними видами спорта подняться на ледник, посмотреть старинное святилище Реком, насладиться красотами горных ландшафтов, утопающих в зелени. В настоящее время осуществляется строительство горнолыжного курорта мирового уровня – Мамисон – с трассой, не уступающей лучшим мировым аналогам. Летом гостей республики привлекают горные пейзажи, многочисленные туристические тропы, скалолазание и альпинизм. Любителям экстремальных видов спорта также придется по нраву рафтинг по горной реке».

Отдельно необходимо отметить лечебный туризм. У нас много источников минеральных вод, есть термальные источники, в которых полежать – одно удовольствие. Также стоит помнить и об историческом наследии, которое является одним из наиболее притягательных. Осетия – край аланов – древних воинов. В регионе множество архитектурных памятников, начиная с древних времен и Средневековья (башни, замки, храмы, селения, святилища и др.) и заканчивая строениями XIX века».

Помимо строительства масштабного горнолыжного курорта Мамисон, в нашей республике развиваются и другие туристические направления. Частные инвесторы активно строят различные объекты инфраструктуры для приема гостей. В последние годы возведено множество мини-гостиниц на всех популярных направлениях. К примеру, в Фиадгонском ущелье построены две большие современные гостиницы европейского уровня. На территории республики устанавливаются арт-объекты с историческими и мировыми мотивами. Развивается пешеходный туризм, увеличивается количество экскурсий из других регионов.

«Как говорится, нет худа без добра! Пандемическая ситуация и закрытие границ явились триггером развития внутреннего туризма в нашей стране. Мы стараемся не отставать, ведь увеличение туристического потока в республику благотворно повлияет на местную экономику: появятся новые рабочие места, современные производства и организации оказания услуг. Также улучшается имидж региона, что эффективно скажется на инвестиционной привлекательности. Увеличивающееся число туристов из разных уголков нашей страны позволяет знакомиться с культурой и историей края, что способствует единению и сплоченности народа. Задача, к которой мы стремимся, – повышение уровня жизни каждого нашего гражданина», – сказал в заключение Марат Басиев.

Хетаг БИГАЕВ.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## «Сердечные доктора»

В Северной Осетии побывал врачебный десант из Пензы. Несмотря на то, что изначально пациентов было заявлено меньше, специалисты не отказали в консультации никому.

В первый день состоялся прием самых маленьких на базе Детской республиканской клинической больницы. А уже завтра врачи планируют отправиться в Моздокский район. Пациентов заранее проинформировали о приезде докторов. В составе бригады – кардиолог Татьяна Горбачева и Анастасия Рыбова, специалист ультразвуковой диагностики, кандидат медицинских наук, заведующий отделением УЗИ Федор Бартош и детский кардиохирург Алексей Черноговров. Он является также заведующим кардиохирургическим отделением Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии г. Пензы.

Доктор медицинских наук, профессор Черноговров во время пресс-подхода сказал:



«Я бы хотел поблагодарить за возможность приезда в нашу республику Министерство здравоохранения республики, администрацию детской больницы. Мы привезли собственные технологии, которыми владеет наш кардиоцентр в области лечения сердечно-сосудистых патологий как у взрослых, так и у детей. Спектр вмешательств, которые мы выполняем, на сегодня охватывает всю известную патологию сердечно-сосудистой системы. В частности, это все врожденные пороки сердца, которые на сегодня диагностируются. У взрослых, разумеется, это заболевание хронического характера, врожденные проблемы, ишемическая болезнь сердца. Мы готовы поделиться, предоставить все возможности для того, чтобы жители вашего региона абсолютно бесплатно воспользовались тем арсеналом лечения, что у нас имеется».

Залина ГБУРОВА.

ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА

# ОПАЛЕННЫЕ ПЕРВЫМИ ядерной чумой XX века

**С сегодняшнего дня в нашей республике начинается месячник памяти солдат подразделения особого риска, посвященный 35-й годовщине радиационной катастрофы на Чернобыльской АЭС 26 апреля 1986 года.**

**«Маяк» раскрывает свои тайны**

Ровно через месяц исполняется 35 лет со дня этой катастрофы, последствия которой трагически сказались на судьбах жителей не только такой огромной страны, коей был Советский Союз, и в первую очередь — Украины, Белоруссии, Молдавии, Прибалтики, Европейской части России, но и близлежащих стран Европы. Сотни тысяч мирных граждан подверглись ядерному воздействию, более 600 тысяч собраны военкоматами со всего Советского Союза ликвидаторов подверглись смертоносным лучам в первые месяцы ликвидации последствий аварии в 30-километровой зоне повышенной радиоактивности.

В принципе, мировое сообщество впервые столкнулось с воинственным атомом 6 и 9 августа 1945 года, когда американцы сбросили первые две ядерные бомбы на мирные японские города Хиросиму и Нагасаки, чтобы склонить империалистическую Японию к окончательной капитуляции, основные силы которой были уже разгромлены и деморализованы Красной армией в Маньчжурии, Хингане, Порт-Артуре, на Курильских островах, Сахалине. Япония капитулировала 3 сентября 1945 года. Ядерные амбиции США на ее устранили стали позорным бесчеловечным актом откровенного убийства сотен тысяч мирных японских граждан, а последствия ядерных ударов обрекли на медленную смерть десятки тысяч японцев во втором, третьем и последующих поколениях зараженных лучевой болезнью потомков, страдающих мутацией, онкологией, лейкозом.

«Американские ястребы» нацелились на Советский Союз и открыто угрожали ядерной бомбардировкой. Наша страна, разрушенная суровой и жестокой войной с международным фашизмом, героически вынуждена была в невыносимых условиях создавать свой ядерный щит. Совершенно секретно, тайно от простых граждан, мировой общественности лучшие академики, элита ученых-ядерщиков практически с нуля создавали в далеких, необжитых уголках

страны заводы, научные центры, производственные объединения, предприятия ядерной промышленности. Одним из таких объектов стало ПО «Маяк» (Челябинск-40). В 1946 году в 100 километрах от Челябинска, неподалеку от города Кыштыма, началось строительство первого промышленного атомного реактора.

ри вместе с их последствиями даже входили в план, например, столько-то — в квартал, столько-то — в год. И уже заранее считалось, что подобные трагедии будут происходить по вине самих рабочих. Правда в «план жертв» не входили ликвидаторы этих аварий и мирное население. Сейчас, по прошествии определенного времени, установлены основные причины столь трагических последствий. Это в первую очередь наличие чрезмерного режима секретности, «благодаря» которому местные жители не предупреждались о нависшей

специальных анализов на наличие радиоактивных веществ и их наименования являются секретными».

Реактор начал работать в июне 1948 года, но сразу же после пуска произошла авария — случился выброс в атмосферу. В первое время такие выбросы не были редкостью, и к нашествию аварии 1957 года территория вокруг «Маяка» была уже достаточно заражена.

В производственном объединении «Маяк» трудились тысячи советских людей различных национальностей, в том числе и уро-

людей, проживавших там долгие десятилетия. Они страдали и молча умирали от последствий невидимой смерти — РАДИАЦИИ! От боли физической, а еще более — душевной, ибо ничего не заслужили от государства.

Из 350 солдат подразделения особого риска ПО «Маяк» никто не добился четкого ответа на вопрос: когда будет узаконен статус «Ликвидатор-«Чернобылец» в полном объеме, как это положено защитнику Отечества? А вдов «маяковцев» и совсем забыли, будто их и нет и они не нуждаются в защите государства, хотя их мужья героически исполнили свой долг на столь строго секретных объектах страны, охраняя и защищая их от внешних врагов, угрожавших нам ядерной войной.

Сегодня в республике осталось всего 12 ликвидаторов аварии в производственном объединении «Маяк». Болезни приковали многих из них к постели. В год 64-летия аварии на «Маяке» ликвидаторы хотят обратить внимание на все беды, с которыми они сталкиваются, и просят у государства поддержки.

Один из активных бойцов ПОР «Маяка», бывший долгое время председателем общественной организации ПО «Маяк», **Альберт Бидеев**, как и неумолима защита вдов «маяковцев» и «чернобыльцев», почетный ветеран РСО-А, вдова «маяковца» **Людмила Алексина**, не раз обращалась к руководству республики с просьбой обратить особое внимание на крик души забытых ликвидаторов и помочь им материально. В нынешней суровой реальности, когда многим приходится выживать, они очень надеются на внимание к горстке оставшихся в живых последних героев — солдат подразделения особого риска «Маяка», вдов солдат неизвестной битвы с ядерной стихией.

«Маяк» для моряков — как символ спасения, а для ликвидаторов аварии на комбинате это слово звучит как набат: отдает болью в сердце от печальных воспоминаний. Жизнь этих мужественных людей состояла из одних преодолений. 64 года назад они пришли на помощь к Родине, подставили плечо, отдали свое здоровье, но сегодня ликвидаторам самим необходима поддержка.

**Юрий ТИТАРЕНКО, гвардии полковник в отставке, ликвидатор-«Чернобылец», почетный ветеран РСО-А.**



Встреча «маяковцев» в штаб-квартире «Союза солдат подразделения особого риска РСО-А» по ул. Интернациональной, 93. Слева направо: полковник в отставке **Юрий Титаренко** («Чернобылец», 1986 г.), **Аза Држева** (вдова «Чернобыльца»), **Созыр Бетеев** («маяковец»), **Людмила Алексина** (вдова «маяковца»), **Рутен Базаев** и **Сафарбек Токаев** («маяковцы»), **Альберт Бидеев** (бывший председатель Союза ПО «Маяк» РСО-А, «маяковец»).

Параллельно с ним возводился радиохимический завод с красивым названием «Маяк». Это было особо секретное предприятие министерства внутренних дел. Правда, ни местные, ни жители близлежащих городов особенно не тревожились — если строят радиозавод, думали они, значит, в каждом доме будет радио. Основной рабочей силой на строительстве этого объекта стали 30 с лишним тысяч заключенных, а также три полка военно-строительных частей МВД. Когда работы уже подходили к концу, прибыл сам академик Курчатов, который лично руководил заполнением реактора ураном. Еще задолго до пуска «Маяка» руководство в центре заранее допускало вероятность аварий и человеческих жертв. Все ава-

над ними смертельной опасности. Вот лишь некоторые из секретных циркуляров, касающихся ПО «Маяк»: «Категорически запрещается сдавать зерно, загрязненное радиоактивными веществами, на продовольственные цели и для отправки на экспорт. Реализация мясной продукции, полученной в санитарно-охранной зоне, должна осуществляться только в пределах Челябинской области. Запрещается отгружать на экспорт кости с Челябинского и Кыштымского мясокомбинатов.

женцы Северной Осетии. Об их выдержке и героизме мы узнали лишь спустя полвека, когда открылся занавес секретности. Первыми ликвидаторами радиационных аварий были и наши земляки. Более 350 граждан Осетии в 1951–1958 гг. служили в ПО «Маяк», где главным инженером и правой рукой Курчатова был наш земляк **Тасолтан Александрович Татраев**, а простым солдатом-часовым в день ядерного апокалипсиса 29 сентября 1957 г. — мой друг детства **Юрий Алексин**. Они не рассказывали и уже не расскажут о том, как создавались и охранялись объекты, что строили на этом предприятии, что отходы производства сбрасывались в реку Теча, заражая весь край Енисейской акватории, в том числе и сотни тысяч

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТА

# КАРТЫ ПОД СТОЛ

**Редкий день в криминальной сводке МВД обходится без информации о том, что очередной житель республики стал жертвой кибермошенников. Почему люди продолжают попадать в их сети, какие новые схемы обмана населения они используют, и как защитить свои сбережения? Поговорим сегодня об этом с Юрием КУЛЬЧИЕВЫМ, заместителем управляющего Отделением Банка России — Национальным банком по Республике Северная Осетия — Алания.**



— Расскажите о наиболее распространенных уловках мошенников, которые они используют, чтобы завладеть сбережениями доверчивых граждан.

— Все действия мошенников направлены на получение доступа к персональным данным клиента, реквизитам и секретным данным банковской карты, чтобы впоследствии списать с нее средства. Стандартная схема может включать и звонки с так называемых подменных номеров, которые у адресата высвечиваются как официальные номера банка.

Мошенники по-прежнему активно используют приемы социальной инженерии. Во время разговора они обращаются к собеседнику по имени и отчеству, могут назвать фамилию и даже номер и срок действия карты. Эти сведения они, как правило, получают из открытых источников, например, из социальных сетей, и с помощью фишинга — такого вида интернет-мошенничества, когда, используя спам, сайты-двойники, почтовые и мгновенные сообщения, у пользователей выманивают конфиденциальную информацию.

срочно сообщить данные карты, пин-код, цифры с оборотной стороны или одноразовый пароль из СМС. Если человек колеблется или отказывается их назвать, ему говорят, что деньги с его карты прямо сейчас уйдут к мошенникам.

Аферисты заигрывают и торопят клиента, делятся эмоционально и уверяют, что случится что-то непоправимое, поэтому люди часто терпят и сообщают свои персональные данные и данные банковских карт. Если мошеннику удается узнать нужную информацию, они получают доступ к счету и опустошают его. Иногда у них даже получается убедить человека перевести свои деньги на якобы безопасный счет, который называют.

— Как мы знаем, мошеннические схемы постоянно меняются. Появились какие-то новые способы обмана?

— Сейчас используются схемы, когда злоумышленники без ведома владельца телефона меняют сим-карту. После этого мошенники получают доступ к онлайн-банкингу, перехватывают сообщения и списывают средства со счетов законных владельцев денег. Люди же при этом не сразу понимают, что произошло, потому что к ним не приходит смс о списании средств со счета.

Для пресечения таких схем в Госдуму направлен законопроект о взаимодействии между банками и сотовыми операторами по обмену данными о сим-картах. Его суть в том, что оператор связи будет обязан предоставить в банк информацию о ее замене. И эту информацию получат сразу все кредитные организации, в которых

обслуживается клиент. Так банк сможет отследить, что номер принадлежит законному владельцу, а не злоумышленнику.

И хочу предупредить еще об одном сценарии. Мошенники представляют со стороны правоохранительных органов и сообщают гражданину, что против него якобы возбуждено уголовное дело по заявлению Центрального банка. Напомню, что сотрудник полиции звонит не будет, а пришлет повестку. А Центральный банк не обращается с заявлениями в правоохранительные органы по операциям без согласия клиента, — это не в его компетенции, тем более в отношении лиц, которые обслуживаются в кредитных организациях. Как и все новые схемы, эта появилась, потому что предыдущие уже известны, широко распространены и перестали давать прежний эффект.

— Есть ли простые правила финансовой безопасности, следуя которым, можно защититься от кибермошенников?

— Во-первых, если вам позвонили и представились сотрудником банка, уточните данные и должность собеседника, завершите разговор и наберите в ручном режиме официальный номер банка, указанный на обороте карты или на сайте. Ни в коем случае не перезванивайте на номер из списка входящих звонков и не отправляйте сообщения на незнакомые номера, не переходите по подозрительным ссылкам! И всегда помните: ни при каких обстоятельствах нельзя никому сообщать личные данные, реквизиты карты и секретную информацию: трехзначный код на обратной стороне карты, коды из смс и пин-коды. Спрашивая по телефону персональную информацию о вашей карте сотрудники банка не имеют права. Исключение составляет только кодовое слово, и то в том случае, если вы сами позвонили в банк.

Если дело касается акций, предложение, информации о разном рода выплатах в Интернете, не стоит переходить по ссылкам из писем незнакомых отправителей. Также рекомендую установить на все свои гаджеты антивирус и регулярно обновлять его. При зачете переводить пожертвование на счет какой-либо известной организации лучше зайти на ее официальный сайт и убедиться, что она действительно проводит сбор денег. На сайте должны

быть указаны реквизиты организации или ссылки на страницы, где деньги можно перевести безопасным способом.

Кроме того, рекомендую внимательно относиться к той информации, которую вы обнаружите в Интернете, будь то социальные сети, интернет-магазины и так далее.

Зачастую людям не хватает финансовой грамотности. Поэтому Банк России большое внимание уделяет этому направлению. К примеру, мы регулярно проводим дистанционные уроки финансовой грамотности для школьников и пенсионеров по различным темам. В январе стартовала всенная сессия уроков, занятия продлятся до 23 апреля. В 2020 году к онлайн-урокам подключились 83 образовательные организации Северной Осетии.

Также Банк России создал сборник лекций по финансовой грамотности в формате аудиокниги. Он доступен бесплатно на сайте fincult.info. Сборник можно скачать, набрав в поисковой системе слова «аудиолекция Финансовая культура» и портале электронных книг Литрес, слушать онлайн «ВКонтакте» и «Яндекс.Музыка».

— Если все же случился неприятный день, и с банковской карты списали деньги, что делать и куда обращаться?

— Если вы столкнулись с мошенничеством, и со счета, к которому привязана банковская карта, списали деньги, прежде всего необходимо позвонить в банк по номеру, указанному на карте, сообщить о мошеннической операции и заблокировать карту. Затем обратиться в отделение банка, попросить выписку со счета и написать заявление о несогласии с операцией. Экземпляр с отметкой о его приеме нужно сохранить. Банк рассмотрит заявление в течение 30 дней. Если операция была международной — в течение 60 дней. Также можно оставить свою жалобу в интернет-приемной на сайте Банка России.

Помимо этого необходимо написать заявление о совершенном преступлении в ближайшем отделении полиции.

В случае утери банковской карты лучше сразу ее заблокировать, воспользовавшись приложением соответствующего банка или позвонив на «горячую линию». Это позволит сохранить ваши средства на счете.

**Наталья ГАЦОВА.**

ОБРАЗОВАНИЕ

# Вызов принят



**Разработка «умной» и безопасной ловушки для мраморного клопа — сельскохозяйственного вредителя — принесла ученице школы № 7 и биоквантума детского технопарка «Кванториум-15» Диане ИМАМОВОЙ победу в региональном треке всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы» в направлении «Агро-промышленные и биотехнологии». Вместе с ней обладателями первых мест стали еще трое авторов научных и инженерных проектов.**

Финал регионального трека, организованный образовательным фондом «Талант и успех», Минобрнауки РСО-А и детским технопарком «Кванториум-15», проходил в форме очной защиты проектов, в которой приняли участие 20 школьников и студент среднего профессионального образования. «Мы, предприниматели, часто мыслим тактически, наш горизонт планирования — год. А те проекты, которые сегодня оценивали — это стратегия, перспектива», — обратился к участникам эксперт, генеральный директор АЭ «ГЭСК», председатель Северо-Осетинского отделения общественной организации «Деловая Россия» **Роман Абиев**. «Я думаю, это то, чем мы будем пользоваться и видеть реализованным в ближайшие годы. И хотелось бы, чтобы вы были к этому причастны».

А реализовать действительно есть что. Так, лидером в номинации «Умный» город и безопасность» стала учащаяся Республиканского физико-математического лицея-интерната (РФМЛИ) в направлении промышленного дизайна «Кванториума-15» **Анаит Мурадянц**. Она же — и в числе авторов проекта компактной мебели для малогабаритных квартир «Квадратик», который совмещает рабочую и спальную зоны, места для хранения и дополнительными оснащен «умными» устройствами и эргономично расположенными розетками. А учащаяся гимназии «Диалог» и центра цифрового образования «Т-

клуб» **Светлана Тедеева** представила проект автоматизированной вопросно-ответной системы для родителей «кванторианцев», основанной на технологии машинного обучения, и заняла первое место в направлении «Большие данные и искусственный интеллект».

Еще одним триумфатором стал одиннадцатиклассник РФМЛИ, учащийся «Кванториума» по направлению аэроквантума **Максим Власов**. Юный инженер представил в направлении «Беспилотный транспорт и логистические системы» собственную метеостанцию, которая по запросу через телеграм-бот выдает в реальном времени актуальные данные о температуре, атмосферном давлении, скорости, направлении ветра и относительной влажности воздуха.

Победители и призеры получили денежные сертификаты на покупку цифровой техники, а также флеш-брелеты с символикой «Больших вызовов». Теперь их ждет заключительный этап, который включает выполнение заданий от федеральных экспертов конкурса, написание эссе и индивидуальное онлайн-собеседование. Прошедших это испытание ждет награда — бесплатное участие в проектной смене в образовательном центре «Сириус» в г. Сочи.

Однако на этом раздача подарков не закончилась. Партнером конкурса в РСО-А выступило ПАО «Ростелеком», а заместителем директора Северо-Осетинского филиала **Андрей Попов** даже стал экспертом в направлении «Умный» город и безопасность». От лица компании он вручил всем финалистам промокоды на сервис «Ростелеком. Лицей» и специальный приз победителю номинации Анаит Мурадянц. Также призом от компании за волю к победе была отмечена **Мадина Евдокимова** с проектом приложения для преодоления задержки речевого развития у детей.

Вызов, причем большой, был брошен подросткам, и они, вооружившись своими знаниями и идеями, его приняли. С таким же настроем готовы и к заключительному этапу конкурса.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПРОДАЮ**

**ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ**

● 4-КОМ. КВ. пл. 100 м² (ремонт) на 8 эт. блоч. дома на ул. А. Кесаева — 4 млн руб. Торг. Тел. 8-918-823-17-86, Таймураз.

**ДОМА**

● ДОМ-ДАЧУ пл. 153 м² (з/у 18 сот., молодой сад, дом готов к проживанию) в садов. тов-ве «Дружба» (против ТЦ «Метро»). Торг при осмотре. Тел. 8-928-481-26-20, Таймураз.

● СРОЧНО! ЧАСТНЫЙ ДОМ общ. пл. 86 м² (все уд., ремонт, на з/у меньше 3 соток, две спальни, кухня, с/у в доме, мебель, кондиц., два двора уложены плиткой, палисадник, место для двух а/м, небольшой огорожок, автоном. отоплен., газовый котел, южная сторона, сырости нет, долгов по коммуналкам нет) на ул. Колубова, 56. Цена 4,2 млн руб. Тел. 8-918-838-84-56.

● 3-ЭТ. ДОМ пл. 600 м² (капитальное строение из кирпича (пр-ва Старый Оскол), пол паркетный, деревянные двери, требуется косметический ремонт). Цена догов. Тел. 8-918-706-61-58.

● КАПИТ. КИРП. ДОМ ИЗ 3 КОМН. (кухня, ванная, прихожая + подсобная комната, все уд., ремонт, двор 15х4 с мебелью) на ул. Тургенской (р-н бывш. завода ОЗАТЭ) в экологически чистом р-не. Цена при осмотре. Тел. 91-98-28.

**ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ**

● ДВА ПРИВАТ. З/У: в СНО «Редант» 6 СТОК, кирпичный дом — 720 тыс. руб., 6 СТОК в СНО «Учитель» (возле дендрария) — 700 тыс. руб., рядом коммунация. Тел.: 57-12-13 и 93-34-81.

● ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК (канализация, вода, зп-во) в садов. тов-ве «Иристон», на ул. Бибо Ватаева (въезд с ул. Гадиева) — 2,5 млн руб. Тел. 8-918-824-70-80.

**ДР. ТОВАРЫ**

● РАКОВИНУ НА ПОЛУОЧКЕ для ванной со смесителями и душем, б/у, в хор. сост. Тел. 8-928-487-98-48.

● ЛЕКСАН-«ПОЛГАЛЬ-ТЕПЛИЦА» ПРОФЕССИОНАЛ-МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА И ЖЕСТЯНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ДЛЯ КРОВЛИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ВОДОСТОКИ; КАФЕЛЬ-КЕРАМОГРАНИТ; МРАМОРНУЮ КРОШКУ, КОМПОЗИТНУЮ АРМАТУРУ РАЗНЫХ ДИАМЕТРОВ. Цены снижены до 30%. Дост. Обр.: ул. Х. Мамсурова, 60 (р-н спорткомплекса «Юность»), тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-989-133-50-51.

**КУПАО**

● СРОЧНО! КВАРТИРУ и ДОМ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

**СНИМУ**

● СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

**УСЛУГИ**

● УСЛУГИ АДВОКАТА по граждан. делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Иски, консультации, запросы, оформление наследства «под ключ». Защита прав военнослужащих. Адвокат **РУДЬ ГАЛИНА ГЕОРГИЕВНА**. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГСа), тел.: 8-918-826-41-39, 54-24-95.

● МАССАЖИ с большим опытом предлагает услуги лечебного и классического массажа. Общий массаж тела. Цены умеренные. Все остальное по телефону Принимаю у себя дома или у клиента. Тел. 8-988-870-67-26.

● ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ наружные и внутренние любой сложности. Лестничные ограждения из нержавеющей стали с элементами ковки, алюминия. Сайт: vladlezn.narod.ru. Тел. 8-918-837-72-51.

● РЕСТАВРАЦИЯ ЧУГУННЫХ, СТАЛЬНЫХ, АКРИЛОВЫХ ВАНН, а также ДУШЕВЫХ ПОДДОНОВ по современной технологии наливным акрилом. Гарантия качества. Тел.: 92-60-90, 8-918-822-60-90.

● РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех типов на дому у заказчика с гарантией. ЗАПРАВКА АВТОКОНДИЦИОНЕРОВ. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● УСЛУГИ САНТЕХНИКА. ПРИЕМ-ЛЕЖАЯ ЦЕНА. Гарантия качества. Бесплатная консультация. Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

● Изготовим МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ из легкого и прочного материала. Покраска ВОРОТ НА ДОМУ. Тел. 8-918-822-54-42.

● ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРЕЗКА ФРУКТОВЫХ ДЕРЕВЕВ. ФОРМИРОВАНИЕ ХВОЙНЫХ ДЕРЕВЕВ. Тел. 8-988-834-89-20.

● ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ВСЕХ ВИДОВ ПОМНОК. Опыт работы 11 лет. Цена от 350 руб. Тел.: 8-918-829-95-50, 8-928-687-55-71, 999-550. Инстаграм: cafe.extra.vld.

● Выполняем РАБОТЫ НА КЛАДБИЩАХ: УКЛАДКА ПЛИТКИ; УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ, ПОКРАСКА, УБОРКА и т.д. Выезд по республике. Тел.: 8-918-827-70-48, 97-70-48.

**РАЗНОЕ**

● УТЕРЯН ПАСПОРТ на имя ТЕДЕЕВА Цезаря Герсановича, 1942 года рождения. Нашедшего просба вернуть за вознаграждением. Тел. 8-918-820-09-83.

● Требуется на работу: КРОВЕЛЬЩИКИ, СВАРЩИКИ, РАЗНОРАБОТЧИКИ, РЕЙБОВЩИКИ, ШТУКАТОРЫ-МАЛЯРЫ, ЖЕСТЯНЩИКИ, ПЛИТЧОЧНИКИ И КАМЕНЩИКИ, КРАНОВЩИК НА ГУСЕНИЧНЫЙ КРАН. Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

ЛИЧНОСТЬ

# Отец осетинской драматургии

**Не перечить, сколько талантов родила земля осетинская. Одним из них по праву считается основоположник осетинской драматургии Елбыздыко БРИТАЕВ, которому 23 марта исполнилось бы 140 лет.**



Елбыздыко Бритаев родился в селе Далагкау Куртатинского ущелья в семье горца-бедняка. В 1903 году окончил владикавказское реальное училище № 4 для одаренных детей и стал работать учителем в родном селе. В 1910 году за активное участие в революции 1905–1907 гг. был арестован и выслан за пределы Терской области.

В 1913 году Бритаев поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского императорского университета, который окончил в 1917 году. С первых же дней установления советской власти в Северной Осетии сотрудничал в различных учреждениях: трудился заведующим внешкольным образованием отдела этнического образования при Осетинском ревкоме, юридическим отделом, управлял отделом искусств при Осетинском филиале этнического образования. Также он в разные годы редактировал журнал «Луч света», выходивший в Петербурге, и владикавказскую газету «Горская жизнь».



Елбыздыко был необычайно многогранен. Помимо драматургии он также занимался публицистикой и прозой. Его произведения захватывают читателя

с первых же строк прочтения и обогащают наше воображение возвышенными и необычными образами, а также дают повод для раздумий над реалиями жизни.

Ни один другой драматург Осетии не оставил после себя такое количество символических образов, как Бритаев. В своих произведениях он описывал героев различных характеров и нравов: от широчайшей натуры абрека Керима до неустрашимого честолюбца Ахмата, от героического Хазби до нежных сестер Асият и Хансият. Эти образы настолько врезались в сознание, что память о них, как и о самом Бритаеве, будет долго жить в сердце осетинского народа.

В день празднования 140-летия со дня рождения Елбыздыко



Бритаева писатели, культурные и общественные деятели, а также коллектив Северо-Осетинского государственного академического театра возложили цветы к памятнику драматургу в Куртатинском ущелье, созданному скульптором Михаилом Дзоб-

тинский театр достиг огромных высот. Это очень важно. Я себя считаю везучим человеком, так как именно мне была поручена важная миссия – создать памятник этому великому человеку». В тот же день на сцене Дома культуры в поселке Фиадгон состоялся показ спектакля по пьесе Бритаева «Честь осетина», который представил коллектив Осетинского театра. Ранее он был поставлен в прошлом столетии, а в 2017 г. снова вошел в репертуар благодаря народной артистке РСО-А Диане Черчесовой, которая является режиссером спектакля.

Елбыздыко Бритаев занимает достойное место в ряду великих писателей и драматургов. Его перу принадлежат произведения «Побывавший в России», «Лучше смерть, чем позор», «Хазби», «Две сестры», «Амран» и многие другие. «Личность Елбыздыко Бритаева знаменательна тем, что во времена, когда не суще-

ствовало национального театра, он взял на себя великую миссию по созданию основ осетинской драматургии. Еще более отрадно то, что он стал автором первых классических произведений для Осетинского театра. Он писал в совершенно разных жанрах: драмы, комедии, трагедии. И во всех показал свои блистательные способности как драматург и мыслитель. Я думаю, что к такому мнению будут приходить и наши последователи спустя столетия», – прокомментировал главный редактор газеты «Растиднад» Борис Хозиев.

Все творчество Бритаева построено на исключительной любви к своему народу. Великий драматург искал правду жизни и нашел ее в действительности, – это позволило ему стать драматургом не только современности, но и последующих эпох.

Юлия ДАРЧИВА, фото автора.

СПОРТИВНЫЙ КУРЬЕР

## Голевой пас от... вратаря

«ТЕКСТИЛЬЩИК» (ИВАНОВО) – «АЛАНИЯ» (ВЛАДИКАВКАЗ) – 0:2 (0:1)

ФНЛ-32-й тур. Иваново. Стадион «Текстильщик», 413 зрителей.  
**Главный судья** – Василий Казарцев (Санкт-Петербург).  
**«Текстильщик»:** Смирнов, Фомин, Макушкин, Морозов (Мосейчук, 46), Обивалин, Хрипков, Губочкин, Горюшкин, Х. Машуков, Катрич (Агеев, 64), Шленкин (Каменчиков, 38).  
**«Алания»:** Солдатенко, Шавлохов, Кочиев, Кокоев, Дм. Кобесов (Бутаев, 66), Хугаев (Иоргобиани, 90+1), Дав. Кобесов (Хосонов, 80), Хабалов, Магомедов, Хубулов (Суанов, 59), Машуков (Гурциев, 59).  
**Голы:** Хубулов, 43 (с пенальти) – 0:1; Гурциев, 90+4 – 0:2.  
**Предупреждения:** Фомин, 13; Шленкин, 27; Дм. Кобесов, 61; Гурциев, 90+4.



**В среду владикавказская «Алания» на выезде играла с «Текстильщиком» в Иваново, который возглавляет известный по работе в премьер-лиге многоопытный тренер Сергей Павлов. Этот матч был интересен редкой очной дуэлью родных братьев Машуковых – нападающего Ислама из «Алании» и полузащитника Хачима из «Текстильщика».**

Владикавказцы, у которых отсутствовали из-за дисквалификации Азамат Засеев и Сослан Качмазов, соперничали с 13-й командой чемпионата и владели преимуществом на протяжении всего матча, превзойдя соперника по количеству ударов, угловых и опасных моментов. В первом тайме запомнились удары Алана Хугаева, немного «разминувшиеся» с воротами. Давид Кобесов прицельно бил метров с 15, но прямо в руки вратарю. Мог отличиться Владимир Хубулов, выскочивший один на один, но замешкавшийся с ударом. В свою очередь у хозяев после навесной передачи с фланга едва не забил Катрич, угловый в боковую сетку. Под занавес тайма защитник сбил Хубулова в штрафной, и сам пострадавший уверенно реализовал 11-метровый.

После перерыва игра немного успокоилась, но гости смотрелись лучше. Красный сольный проход совершил Бутта Магоме-

дов, обыгравший троих защитников, но его удар отразил голкипер. В самой концовке, на четвертой добавленной минуте, вновь отличился вышедший на замену Батраз Гурциев. Получилось так, что Ростислав Солдатенко сильно выбил мяч от ворот через все поле вперед точно на Гурциева, а лучший бомбардир нашей команды убежал на «рандеву» с голкипером и технично забил свой 11-й гол в чемпионате. Ну а вратарь «Алании» отменился прекрасным голевым пасом, что не так часто бывает в футболе. Владикавказцы на классе уверенно победили соперника и продолжают удерживать четвертое место в таблице, позволяющее попасть в стыковые матчи с командами премьер-лиги.

**Следующий матч «Алания» проведет в воскресенье, 28 марта, на своем поле с явным лидером турнира – самарскими «Крыльями Советов».**

Вячеслав СТЕПАНОВ.

#	Команды	Игры	Победы	Ничьи	Поражения	Мячи	Очки
1	Крылья Советов	32	23	4	5	71-21	73
2	Оренбург	32	19	10	3	51-24	67
3	Нижний Новгород	32	20	6	6	48-21	66
4	Алания	32	17	9	6	63-32	60
5	Торпедо Москва	32	17	6	9	56-30	57
6	Балтика	32	16	7	9	35-26	55
7	Велес	32	15	9	8	45-34	54
8	Нефтехимик	32	16	5	11	48-32	53
9	СКА-Хабаровск	32	13	8	11	39-35	47
10	Енисей	32	14	4	14	37-43	46
11	Волгарь	32	13	7	12	41-35	46
12	Факел	32	12	10	10	42-31	46
13	Чайка	32	11	10	11	37-39	43
14	Текстильщик	32	11	8	13	26-35	41
15	Спартак-2	32	10	6	16	33-51	36
16	Краснодар-2	32	8	10	14	38-51	34
17	Иртыш	32	9	6	17	28-44	33
18	Акрон	32	8	8	16	25-42	32
19	Чертаново	32	7	4	21	24-56	25
20	Томь	32	6	6	20	23-45	24
21	Динамо Брянск	32	7	4	21	17-54	22
22	Шинник	32	4	5	23	32-78	17

## В десятку!

**На первенстве СКФО по греко-римской борьбе осетинские борцы завоевали 10 наград.**



В г. Черкесске 19–22 марта прошло первенство СКФО по греко-римской борьбе среди юношей 13–15 лет. Сборная команда РСО-А завоевала 10 медалей.

Победителями стали **Давид Валиев** (41 кг), **Сармат Тедеев** (57 кг) и **Магомед Кулов** (110 кг). Серебряные медали завоевали **Давид Налбандов** (57 кг) и **Мурат Кучиев** (92 кг).

Бронзовые медалисты – **Марк Козырев** (38 кг), **Рустем Абадиев** (41 кг), **Аслан Кулумбеков** (48 кг), **Марат Маргиев** (92 кг), **Григорий Бутхузе** (110 кг).

Победители и призеры соревнований выступают на первенстве России по греко-римской борьбе, которое пройдет 15–19 апреля в г. Уфе.

Спортсменов подготовили тренеры **Илья Гудиев**, **Вахтанг Гаглоев**, **Эмзар Карелидзе**, **Алан Кабисов**, **Аслан Хатагов**, **Нарт Цамакаев**, **Таймураз Хасиев**, **Алан Маргиев**, **Батраз Хугаев**.

## Герои трассы

**В г. Нарткале прошли открытия чемпионат и первенство Кабардино-Балкарской Республики по картингу, посвященные памяти Героя Советского Союза М. А. Яхогова. На соревнования на картодром «Эльбрус» приехали более 70 участников из 13 городов северокавказских республик.**



Северную Осетию представили три команды из Владикавказа, Ардона и Беслана.

Ребята соревновались в 9 видах по типу устройств машины и мощности двигателя. Наши команды участвовали в классах «Кадет», «Национальный юниор», «Прокатный 200» и «Прокатный 300».

По итогам двух этапов заездов команда Республиканского центра дополнительного образования г. Владикавказа, состоящая из 5 спортсменов, под руководством **Владимира Цуциева** заняла 2-е общекомандное место, уступив самой многочисленной команде из г. Пролетарска.

В классе «Кадет» среди 6 участ-

ников победителем стал **Максим Московченко**.

В классе «Национальный юниор» отличился **Марина Гаджиева**, как всегда, ставшая первой в заезде из 8 человек. Самым многочисленным был заезд класса «Прокатный 200» – 18 участников, и здесь вторым стал наш **Максим Шеходанов**, а **Родион Фадеев** и **Вадим Юдин** пересекли финиш четвертым и пятым.

Отличные результаты показали воспитанники Центра детского технического творчества г. Беслана, которых тренирует **Сослан Гудиев** и **Геннадий Дзусов**: в классе «Прокатный 200» первым стал **Сослан Дзобаев**, **Эрик Хозиев** – третьим. В «Прокатном 300» **Александр Ногаев** завоевал 1-е место, а **Рустам Дов** – 2-е.

«Благодаря большой поддержке министерства образования республики ребята, занимающиеся в центрах дополнительного образования, добиваются высоких результатов, что заметно и на примере прошедших в КБР соревнований. Кстати, хочется отметить, высокую организацию чемпионата и первенства, мы очень довольны», – поделился тренер **Владимир Цуциев**.

Залина ГБУРОВА.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПО ЗАКОНУ

### Наказуемая инициатива

Прокуратура Ардонского района Республики Северная Осетия – Алания провела проверку исполнения федерального законодательства в сфере топливно-энергетического комплекса.

В ходе надзорных мероприятий выявлены два факта самовольного подключения к газопроводу в г. Ардоне.

Установлено, что нежилое помещение, принадлежащее на праве собственности администрации местного самоуправления Ардонского района, было самовольно подключено к газоснабжению без надлежащих сетей. По данному факту прокуратурой района в отношении должностного лица администрации возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 7.19 КоАП РФ (самовольное подключение и использование электрической, тепловой энергии, нефти или газа). Устанавливается сумма причиненного ООО «Газпром межрегионгаз Владикавказ» ущерба.

По второму объекту соответствующие меры прокурорского реагирования будут приняты после установления личности собственника помещения. Проверки в указанной сфере продолжатся.

### ОКОННЫЙ МИР

ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ: **RENAU, KBE, KRAUSS, WDS** глянцевые подоконники, ЗАЩИТА НА ОКНА ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ. **Замер, доставка, демонтаж – бесплатно** РАССРОЧКА БЕЗ ПРОЦЕНТОВ ЧЕРЕЗ ОФИС. Срок изготовления 3–5 дней.

ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 97-29-49

КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ

**ОКНА И ДВЕРИ** из ПВХ и Алюминия **ИП Туриев** **СТЕКЛОПАКЕТЫ НА ЗАКАЗ** Вниманию жителей республики! ИП Туриев филиалов не имеет. Обращаться только по телефону, указанному в объявлении. Нам 24 года! С 25 января по 31 марта 2021 г. СКИДКА 25% Deceuninck

74-03-38 74-61-09 70-71-11 ул. Калоева, 402 А, с 9 до 18 вых. • воскрес.

Приглашаем к сотрудничеству дилеров и строительные организации на выгодных условиях.

### ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК

Для здорового сна • ДЕЗИНФЕКЦИЯ ПЕРА • ЗАМЕНА НАПЕРНИКОВ • УДАЛЕНИЕ ПЫЛИ • НОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ Обр.: ул. Чапаева, 46, тел. 99-51-94, 8-918-829-51-94

### СДАЕТСЯ В АРЕНДУ

• ПОМЕЩЕНИЕ ПОД АВТОСЕРВИС пл. 122,4 м<sup>2</sup> на Московском шоссе, 6 км (на территории АЗС «Роснефть»). Тел. 51-93-51.

### ОКНА, ДВЕРИ, ФАСАДЫ из АЛЮМИНИЯ и ПВХ

(раздвижные системы для балконов и лоджий, откосы) БАЛКОНЫ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ. • ПОЛИМЕРНОЕ (порошковое) покрытие любых металлических, алюминиевых изделий (любые цвета RAL), стеклопакеты. Приглашаются к сотрудничеству строительные компании, дилеры ул. Тельмана, 51, тел.: 252-252; ул. Гугкаева, 22 и ул. Московская, 14, тел. 999-777.

### СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2021 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **по расценкам 2017 года.** Цена 1 см<sup>2</sup> составляет 40 рублей.

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте **gazeta@mail.ru** и по телефонам: 25-93-72, 25-11-18. Оплата возможна ОНЛАЙН. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

### Ритуал

ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА) Минимальная цена 350 рублей с человека. т. 99-72-99. ritual99799

### СДАЮТСЯ В АРЕНДУ на рынке «Алан»

• помещение общ. пл. 1000 кв. м в двухэтажном павильоне на 2-м этаже, можно использовать под мебель, ковры и ковровые изделия, сантехнику и кафель. Имеется грузовой лифт. Арендная плата – 200 тысяч рублей в месяц плюс расходы за электроэнергию. • Рыбный павильон с аквариумами. Справки по телефонам: 57-17-20; 57-87-59.

### БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА

Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Кафель, Дулак, Оркестр Перезвоны по России и зарубежью. 8-928-927-38-03, 8-988-871-56-42, 23-21-85.

### РИТУАЛ

ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА) Минимальная цена 350 рублей с человека. т. 99-72-99. ritual99799

### ШКАФЫ-КУПЕ, КУХНИ, КРОВАТИ

☎ (97-01-40) 8-918-827-01-40 ЦЕНЫ НИЖЕ РЫНОЧНЫХ, БЕСПРОЦЕНТНАЯ РАССРОЧКА.

Совет фамилии Битаровых выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **БИТАРОВА Хазби Николаевича.**

Коллектив Комитета по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины заведующей Музеем осетинской литературы им. К. Л. Хетагурова **ТОМАЕВОЙ Мишурхан Мисирбиевны.**

Коллектив ГБУК «Художественный музей имени Махарбека Туганова» выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины заведующей Музеем осетинской литературы имени Коста Хетагурова **ТОМАЕВОЙ Мишурхан Мисирбиевны.**

Правление Северо-Осетинской региональной общественной организации «Ассоциация жертв политических репрессий «Номаран» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины члена правления **ТОМАЕВОЙ Мишурхан Мисирбиевны.**

Коллектив ГБУЗ «РКБСМП» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудницы **КАРАГОДИНОЙ Лидии Ивановны.**

Министерство культуры РСО-А, Реском профсоюза работников культуры и коллектив Академии культуры русского театра им. Е. Вахтангова выражают глубокое соболезнование заместителю директора театра Л. В. Курганской по поводу кончины матери **КРУТЬКО Ольги Григорьевны.**

Коллектив ГБУЗ «РКБСМП» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование сотруднице З. А. Абаевой по поводу кончины матери **ХУТИЕВОЙ Замиры Григорьевны.**

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **БРИТАЕВОЙ Нины Лактемировны.** Гражданская панихида состоится 26 марта по адресу: ул. Маркова, 4.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **ФАРНИЕВОЙ Рамсы Хабосовны.** Гражданская панихида состоится 26 марта по адресу: ул. Гугкаева, 26, корп. 1.

Фамилия Фарниевых выражает глубокое соболезнование Аслану и Сослану Дзамлаевым по поводу кончины матери **ФАРНИЕВОЙ Рамсы Хабосовны.**

Руководство, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Политклиника № 4» выражает глубокое соболезнование сотруднице Л. С. Кабуловой по поводу безвременной кончины матери **КОЧИЕВОЙ-КАБУЛОВОЙ Александры Михайловны.**

Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.